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Kajetán Halasa

Nemám v úmyslu dělat propagandu firmě, o níž hodlám psát v této 
úvaze. Pravdou ovšem je, že co jsem v Austrálii nosím kalhoty od 
Fletchera Jonese, s výjimkou těch armádních, které jsem v roce 
padesátém vyfasoval v přistěhovaleckém táboře Bonegilla a v kterých 
jsem prožil raná léta drvoštěpská, popelářská a zametačská. Nechci 
tvrdit, že Fletcher Jones dělá nejlepší kalhoty v tomto světadíle a to z 
toho jednoduchého důvodu, že jsem žádné jiné nezkusil a nemohu 
tedy srovnávat a podat objektivní posudek. Možná, že bych neměl být 
tak konzervativní a měl občas experimentovat s výrobky jiných firem. 
Snad by mi v tomto ohledu bylo možno vytknout trochu lenosti. Ale 
proč bych experimentoval, když jsem celkem spokojen s dosavadními 
nákupy? Totiž spokojen?! Abych pravdu řekl, tak docela spokojen 
jsem poslední léta také nebyl - kalhoty mne trochu tísnily. Ale k tomu 
došlo mojí vlastní hloupostí. Míval jsem bláznivou fixní ideu, že 
během nastávajícího roku pár kilo shodím. No, a tak jsem si je 
vždycky koupil o číslo menší, aby mi pasovaly za nějakého půl roku. 
To kilo jsem pak samozřejmě neshodil a kalhoty mne utiskovaly. Až 
loni jsem se konečně vzdal vší naděje na zušlechtění své figury a od té 
doby jsem realističtější při volbě velikosti této části oděvu.

Ale teď rychle k hlavnímu tématu! Kdo to je, vlastně byl (neboť 
zemřel v roce 1977), ten Fletcher Jones?

Narodil se 1895 v Bendigu ve státě Victoria, kamž jeho předkové, 
většinou horníci, emigrovali z Cornwallu v Anglii. Matka mu 
zemřela, když mu ještě nebyly dva roky a tak se Fletcher s dalšími 
čtyřmi sourozenci stali sirotky. Otec se znovu oženil a jeho druhá 
manželka Ada se velmi svědomitě starala o těch pět, jakožto i o čtyři 
další děti, které přišly potom.

Otec byl kovářem a pracoval ve velké strojírně. (Tenkrát bylo v 
Bendigu hodně těžkého průmyslu a vyráběly se tam i parní 
lokomotivy.) Byl hluboce zbožný metodista a jeho náboženské cítění 
po něm zdědil i syn Fletcher. Politicky byl dosti radikální a ve
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Vojenské hlídky u protiletadlovych zbraní v Havaně jsou 
sídle na stráží proti případnému americkému vpádu

Obchodování s Kubou
Anthony Harrigan

Prezident Reagan byl kritizo­
ván z neočekávané strany a pro 
neobyčejný důvod. Bruče Bartlett 
si v článku libertariánského časo­
pisu Reason stěžuje na horlivost, 
s jakou Reaganova administrativa 
vymáhá kontrolu vývozu zboží s 
ohledem na národní bezpečnost, 
obzváště proti Kubě, Nikaragui a 
Libyji.

Pan Bartlett si též stěžuje, že 
prezident Reagan neprojevuje žá­
dnou ochotu ke vzdání se vůle 
zavádět sankce proti Kubě, Nika­
ragui, Libyji a Jihoafrické repu­
blice. Jeho pozornosti však nějak 
ušlo, že prezident vynaložil všech­
no úsilí proti zavedení sankcí 
proti Jihoafrické republice. Též 
opomenul rozlišit, že Jihoafrická 
republika je protikomunistická 
země, hledající úzké vztahy se 
Spojenými státy.

Pan Bartlett se zdá překvapen 
prezidentovým postojem ke kon­
trole vývozu. Je něco udivujícího 
při prezidentově rozhodnutí jed­
nat pevně a nesmlouvavě s totalit­

ními režimy, které ohrožují Spo­
jené státy podvratnými akcemi? 
Může snad být ignorováno proká­
zané nepřátelství Kuby, Nikara­
gui a Libyje proti Spojeným 
státům a proti naší demokratické 
vládě? Mohou mít Spojené státy 
normální obchodní vztahy s těmi­
to zeměmi? Pan Bartlett řekl, že 
zákaz obchodování s těmito reži­
my stojí podniky Spojených států 
biliony dolarů na ušlém zisku. 
“Máme sice mnoho různých plá­
nů na prosazování exportu, ale 
toto je asi vůbec poprvé, kdy 
někdo navrhl, že způsob, jak 
zlepšit obchodní stav Ameriky je 
prodávat zboží Kubě, Nikaragui 
a Libyji.

Kuba je vazalským státem So­
větského svazu. Bez sovětských 
subvencí by se zhroutila. Nikara­
gua a Libyje nakupují v Sovětech 
a to hlavně sovětské dělové vrtul­
níky. Ne komerční letadla. Bart- 
lettův článek je udivující i jinak. 
Jak může někdo kritizovat a 
zlehčovat kontrolu vývozu zboží
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Veškerá veřejná sdělovadla mají opravdovou žeň v plném proudu. 
Politická atmosféra v Austrálii je v posledních dnech jak atomická 
bomba jen jen vybuchnout!

Celá aféra vlastně začala v Queenslandu resp. v Brisbane. Sir John 
Bielke-Petersen, takto premiér vlády má v úmyslu porazit na hlavu 
svého úhlavního politického nepřítele Boba Hawke, který sedí jako 
ministerský předseda labor vlády v Canbeře. Za čtyřletého svého 
působení nadělal tolik dluhů, že je dlužen pomalu tolik jako: Brazílie, 
Mexiko a Izrael. Celá národní ekonomie je vepsí! Továrny se zavírají, 
stejně jako doly a ceny farmářských produktů jdou neustále dolů. 
Farmy jdou na buben, stejně jako malé obchody. K tomu všemu ještě 
nezaměstnanost stoupá.

Bob Hawke už už chtěl vypsat nové volby, ale Hlas Lidu, vyjádřený 
Gallupovým počítadlem ho v tom zarazil! O tom, že to nevypadá 
dobře ani v pravicové opozici jsem se zmínil ve svém příspěvku už 
minule. Jen k tomu chtěl bych připomenout, že jak Bob Hawke (jeho 
žena je židovka z ČSSR), tak i vůdce opozice se soustředili na agitaci 
ve školách a to v posledních 2 ročnících střední školy (High school) a 
to, protože jsou tam žáci a žačky dospívající 18 rok, kdy už mají právo

volební. Soudr. Hawke si trochu připálil prsty, ježto chtěl taky dostat 
pod svůj stranický plášť i studenty z university, ale tady jen tak, že 
vyvázl celkem se zdravou kůží. Totiž jeho vláda zavedla poplatek 
S250.00, když dosud universitní studium bylo bezplatné!
Na našem obzoru se ukazují sevřené kleště!
Tyto dny se konaly volby do zákonodárného sboru na archipelagu 

Fiji. Po dobu 17ti let byla u vesla vláda koaliční, kterou řídil - celkem 
dobře - ministerský předseda Ratu Sir Kamisess Mara. Tento byl 
příznivcem Západu v této oblasti.

Nová vláda, jejíž členové byli dosud v opozici je vlastně převážně
Pokrač. na str. 2

Květen, měsíc čsl. svob. tisku
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Svět kolem nás
Nejdříve něco z bezprostředního okolí 

Tom-ek



MOSKVA - Sovětský svaz
Sovětský svaz obvinil Spojené 

státy ze změny vzájemného poro­
zumění o odstranění strategic­
kých nukleárních balistických ra­
ket dosaženého na vrcholné schů­
zce na Islandu v roce 1986. 
Vůdce Sovětského svazu Michail

Gorbačov řekl francouzskému 
komunistickému představiteli 
George Marchaisovi, že Sovětský 
svaz má výhrady proti pokračová­
ní výzkumu Spojených států na 
obraně ve vesmíru - SDI, což 
pozměňuje rámec dohody mezi 
Reaganem a Gorbačovem vyje­
dnávat o odstranění všech dálko­
vých raket do 10ti let.

HAVANA - Kuba
Kubánská policie zatkla na 

Kubě narozenou americkou ob­
čanku Gladys Juana Oliva Garcia

Svět kolem nás ...
složena ze strany Labor. V čele stojí dr. Timoci Bavadr, muž 52 roků 
staiý, který je znám v zemi jako odborník pro plánovanou rodinu a 
byl doposud jako prezident asociace veřejných zaměstnanců a po 
určitou dobu byl i členem světové zdravotní organizace Who.

Je ovšem o něm známo, že nemá rád to, co dělal po celou dobu 
skoro 2 dekád jeho předchůdce. Je silně orientován doleva. Dle svých 
předvolebních řečí je ochoten propůjčit sovětskému svazu - za úplatu - 
právo k rybolovu. To ovšem v jiném provedení značí povolení k 
používání námořních přístavů na všech ostrovech patřících k 
archipelágu Fiji. Podle větru, který vane ze severu, to ukazuje, že 
americké lodi a tudíž i australské ba i ostatních západních spojenců 
nebudou smět, jako dosud, volně kotvit v místních přístavech.

Bývalý ministerský předseda Kamisese Maru řekl také, kdo dal 
nynější vládě tak .štědře peníze na její nezvykle bohatou kampaň 
volební? To byl Sovětský sojuz ba i jeho ‘přílepkové”, což prý zavinilo 
v prvé řadě porážku jeho kormidla! Jeho náměstek tvrdil, že ministr 
zahraničních věcí nové vlády vyjednává se Sověty, aby v hlavním městě 
Fiji - Sůvě, bylo otevřeno sovětské vyslanectví. To by jistě byla 
katastrofa, protože všichni osazenci v tomto event. zastupitelském 
úřadu byli příslušníky KGB! Proti takovéto, čeládce by tamní 
domorodci neměli žádnou pomoč ani ochranu! - Je sice pravdou, že 
toto tvrzení nynější ministr zahraničních věcí, svého býv. předchůdce 
Ratu Davida Togavalu vyvrátil. Řekl tento doslova: “Vláda naše o 
zřízení sovětského zastupitelského úřadu v Sůvě, prozatím neuva­
žuje. ” - Ovšem copak značí v. diplomatické.mluvě slůvko ‘.‘prozatím’’?■ 
To má nanejvýš důvod odkládací! Čtenáři Hlasatele si jistě přitom 
vzpomenou na náš prastarý aforizmus: “Za peníze v Praze dům!”
Zločinný kat se ukazuje!

Moammar Gadaffi, takto- diktátor a ochránce všech iriternácionál- 
ních leteckých i suchozemských pirátů se ukazuje na scéně v prostoru 
Tichomoří. Prozatím' ukazuje.svoje drápy na území Vanuatu, dříve 
známé jako francouzsko-anglické kondominium Nové Hebridy s 
hlavním městem Port Vila. Tam totiž ministerský předseda, 
anglikánský kněz Líni, se už vlastně chytil do tenat, když uzavřel s 
Gadaffim peněžitou půjčku a krom toho dostal příslib dodávky 
zbraní. Namane se tomu, kdo byl na těchto ostrovech, pro koho 
zbraně mají být určeny

Ale mnohem důležitější bod pro Gadaffiho je Nová Kaledonie. 
Tady totiž by se mohl dostat Francouzům na kobylku! Mohl by jim 
zaplatit (sic) dluh! Totiž jeho vojska (??!!) se střetla s cizineckými 
legionáři, kteří jsou odedávna ve službách Francie na území Čadu v 
severní Africe. Tito vojáci dostali náležitě napamětnou, tak jak se 
říkalo v první světové válce: “Verdunský nářez”!

V Nové Kaledonii jsou totiž dvě skupiny ostře proti sobě a to: 
Domorodci zvaní Kanaci, kteří chtějí se odpojit ód Francie a pak 
povětšinou bílé obyvatelstvo V čele s Francouzi. Těchto druhých je 
ovšem víc. Tak G.. cvičí a podporuje Kanaky, aby se tak pomstil 
Francouzům za Holofernovu porážku!

Hernandezovou z Miami a jejího 
bratra Nestora Norberta Garcia 
Hernandeze, který je úředníkem 
v kubánském oddělení pro výstav­
bu. V prohlášení kubánského 
ministerstva vnitra je uvedeno, že 
oba byli obžalováni ze špionáže a 
že jsou agenty americké Ústřední 
zpravodajské služby CIA.

MANILA - Filipíny
Vládní emisař pro mírové vyje­

dnávání s odbojnými muslimský­
mi skupinami a vyslanec do 
Washingtonu Emmanuel Pelaez 
sdělil novinářům, že po dvouden­
ním jednání bylo dosaženo doho­
dy s jednou ze tří skupin, nazva­
nou Moro národní osvobozovací 
fronta, vedenou Nur Misuarim.

BEIJING -
Čínská lidová republika

V komunistické Číně došlo k 
setkání vůdců komunistických 
stran Číny a Bulharska. Bulhar­
ský vládní úředník ohlásil, že 
čínský premiér a úřadující gene­
rální tajemník strany Zhao Ziy- 
ang jednal více než tři hodiny s 
vůdcem bulharské komunistické 
strany Todorem Živkovem. Živ- 
kov je nejvýše postaveným vlád­
ním bulharským činitelem, který 
kdy Čínu navštívil. Čína však 
prohlásila, že její současné nava­
zování přátelských styků se spo­
jenci Moskvy neznamená konec 
25 let trvajícího politického sporu 
se Sovětským svazem.

WELLINGTON - Nový Zéland
Francie provedla v tomto roce 

•prvý podzemní atomový výbuch 
na své základně na atolu Muru- 
roa v Tichém oceánu. Byl to první 
podzemní zkušební výbuch Fran­
cie v tomto roce. Novozélandský 
ministerský předseda David Lan- 
ge kritizoval tuto akci v tom 
smyslu, že přináší do této oblasti 
nejistotu. Sovětský svaz též ohlá­
sil podzemní atomový výbuch, 
který je již sedmý od února t. r.

JERUZALEM - Izrael

Izraelské letectvo bombardova­
lo opět postavení palestinských 
partyzánů v palestinských upr­
chlických táborech Ain el-Hilweh 
a Mieh Mieh v jižním Libanonu. 
Při náletu bylo 10 osob zabito a 
28 zraněno. Izraelští vojenští čini­
telé prohlásili, že povedou ne­
úprosný boj proti arabským tero­
ristům i přes diplomatické úsilí 
zahájit mírové jednání.

Obchodování . . .
majícího vztah k národní bezpeč­
nosti? Schopnost Sovětského sva­
zu vést ' válku je závislá na 
technologii a proto Rusové nutně 
potřebují pokrokovou americkou 

i technologii, zvláště elektronické 
počítače. Snaží se tuto nevyspě- 
lost překonat kupováním americ­
ké technologie nebo krádežemi 
Žádný zdravě myslící člověk ne­
může říci, že prodej strategicky 
důležitého zboží Sovětskému sva­
zu je dobrým obchodem pro 
Ameriku. A pro Sověty je potře­
ba strategického zboží skoro ne­
konečná.

Spojené státy již draze platí za 
ukvapené prodeje během doby 
detente. Tehdy Spojené státy 
prodaly Sovětskému svazu různé 
zařízené podniky a tak důležité 
součástky, jako např. kuličková 
ložiska potřebná pro instalaci 
raket. Takové prodeje daly Sově­
tům schopnost potřebnou pro 
vedení války v Afganistanu a pro 
úspěšný, rychlý program výroby a 
rozmístění raket..

Pan Bartlett má mnoho přívr­

ženců, kteří jsou pro obchodování 
se zeměmi východního bloku. 
Senátor Paul Simon, demokrat z 
Illinois, jeden z nejlevicovějších 
členů Kongresu, napsal v časopi­
su Obchodní. hospodářské .sady * 
Spojených států a Sovětského 
svazu Journal, že “je naše neštěs­
tí, když zabraňujeme světovému 
obchodování s mnoha národy a že | 
Sovětský svaz je jedním z nich”. 
Řekl o Sovětech, že “čím normál­
nější budou naše vztahy (výměna 
studentů a umění), tím lepší a 
klidnější bude politická atmosfé­
ra”.

Ale my zásadně nechceme “zle­
pšovat atmosféru” mezi Spoje­
nými státy a Kubou nebo Nikara­
guou. Co chceme jako národ je - 
ukončit komunistickou totalitu v 
těchto zemích a nahradit jí demo­
kracií. V pokusu odůvodnit ně­
jak svojí ideu volného obchodová­
ní, Bruče Bartlett udělal zásadní 
chybu, když se postavil proti 
kontrole vývozu zboží nezbytného 
pro naši národní bezpečnost.
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Nová forma ...
strojírně fungoval m.j. jako odborový funkcionář. Trpěl na různé 
neduhy, z nichž nejhorší byla hluboká krtice na krku, k vůli níž byl 
půldruhého roku neschopný práce. Tenkrát ještě neměli antibiotik k 
potírání stafylokoků a podobné havěti.

Mladý Fletcher koktal a to jej hrozně tížilo. Zkoušel všechno 
možné, aby se naučil mluvit plynule. Ve třinácti letech opustil školu a 
s pomocí otce koupil na splátky za 240 liber dvaadvacetiakrový 
pozemek, na kterém začal pěstovat rajčata. Těžká práce přinášela 
neúměrně malou odměnu. Jeden rok úrodu zničilo irské padlí, druhý 
červi prokousávající stonky, pak se zase kroutily listy a když byla 
konečně úroda hojná a perfektní, měli všichni ostatní hojnou úrodu a 
cena klesla.

Navrátiv se z války začal prodávat po melbournských předměstích 
Clifton Hill, Fitzroy, Carlton a Collingwood “patentní” mýdlo 
Pamaba, kus za šiling (12 pencí), na čemž byly čtyři pence výdělku. Z 
úspor koupil povoz a veteránské ministerstvo mu půjčilo peníze na pár 
koní. Tak se se svým společníkem - kamarádem z dětství a z fronty 
Stanem Claptonem, stal podomním obchodníkem. Naplnili vůz oděvy 
a prádlem a jezdili od osady k osadě, od farmy k farmě po západní 
Viktorii. Někdy šly obchody dobře, jindy hůře. Cesty byly špatné, 
počasí zlé, lidé měli málo peněz, pak zase se něco stalo koním a 
později autu. Zkušenost je naučila šikovně zacházet se zákazníky, 
vyhledávat příležitostná shromáždění lidí, atd. Clapton nakonec 
rozčarován živnost opustil a šel vlastní cestou. Jones se oženil a také 
najal pár zaměstnanců. Po léta mu nešlo o nic jiného, než aby se 
uživil. O vybudování velkého podniku se stovkami zaměstnanců se 
mu ani nesnilo.

V roce 1924 měli Jones, manželka Rena a šest zaměstnanců 
kočovného života až po krk. Došlo k prodeji stanu, nákladního auta a 
zásoby zboží. Padlo rozhodnutí usadit se v městě Warrnamboolu, 
najat tam obchod a prodávat pánskou módu. Obchod byl bohužel na 
málo frekventovaném konci hlavní ulice a přišlo tam málo lidí. Nadto 
bylo ve městě už pět krejčích a Jones sám byl obchodníkem a ne 
vyučeným krejčím.

Nepříznivým podmínkám bylo třeba čelit vynalézavostí. Jednou 
způsobili ve městě senzaci tím, že pověsili na vlajkové žerdi dva 
klobouky: jeden drahý importovaný z Itálie, druhý laciný australský. 
Čtyři týdny byly klobouky vystaveny dešťům a větrům přímořského 
města. Lidé se na ně chodili dívat a tak bylo přitaženo několik 
zákazníků do oné části hlavní ulice. Po měsíci nezávislá komise 
rozhodla, že australský klobouk lépe vzdoroval náladám počasí a 
následkem toho se prodalo více laciných klobouků.

V roce 1927 byl však obchod zase na mizině, až tu se najednou 
naskytla příležitost přestěhovat se do středu města. V nové budově se 
prodávaly obleky vyrobené velkými dílnami v Melbourne, ale zá^veň 
se rozvíjela výroba vlastní konfekce v prvním poschodí ad 
obchodem. Firma šťastně přežila velkou hospodářskou krizi a 
druhou světovou válku a krátce po válce nastal veliký její rozvoj, 
hlavně otevřením prodejny ve středu Melbourne, kde se prodávaly 
pouze kalhoty. Fronty tam stály kilometrové. Na místě bývalého 
kamenolomu ve Warrnamboolu, ve vojenských barácích, které 
armáda po válce lacino prodávala, se bleskově rozrostla výroba kalhot 
a pak i jiných částí oděvů. V roce 1974 měla firma 31 prodejen po 
celé Austrálii a zaměstnávala 3.000 lidí.

Fletcher Jones zavedl ve svém rostoucím počtu podniků zajímavý a 
v Austrálii nepříliš, rozšířený systém vlastnictví. Firma je vlastněna 
zaměstnanci. Ale pozor na to! Zaměstnanecké akcie jako takové 
nejsou ovšem ničím novým. Řada jiných firem dává svým 
zaměstnancům akcie. Ale tyto jsou často jiného charakteru než akcie 
těchtéž firem, prodávané na burzách. Nepřinášejí stejné dividendy a 
nejsou s nimi spojena stejná hlasovací práva na schůzích akcionářů. 
V některých případech firmy dávají akcie jen zaměstnancům určitých 
kategorií, na př. jen úřednictvu. U Fletcher Jones je tomu jinak. 
Všechny akcie přinášejí stejné dividendy, jsou s nimi spojena stejná 
hlasovací práva (stejný stupeň spolurozhodování) a jsou dávány všem 
zaměstnancům bez rozdílu funkce a postavení.

V letech sedmdesátých vlastnila Jonesova rodina 30 procent akcií a 
zaměstnanci 70 procent. Zaměstnanecké procento má vzrůstající 
tendenci.

Za zmínku stojí ještě jeden rozdíl mezi FJ a jinými firmami, které 
dávají zaměstnancům akcie. FJ akcie jsou omezeny jen na FJ rodinu a 
zaměstnance. Neprodávají se na burzách a nikdo zvnějšku je nemůže 
koupit. Tu se ovšem vyskytne otázka, cd se stane, když zaměstnanec 
firmu opustí dříve, než se normálně odchází do výslužby. V oděvním 
průmyslu jsou takové případy obzvláště časté, neboť mladé holky, 
jichž je v dílnách většina, stráví u šicího stroje pár let a pak se vdají. 
V takovém případě musí akcie být prodány zpět firmě (a nikomu 
jinému). Jde-li zaměstnanec do výslužby, ponechá si akcie až do 
smrti. Zdědit je může vdova a nikdo jiný. Zemře-Ii vdova, musí býľ 
prodány zpět firmě.

Fletcher Jones napsal v životě jen jednu knihu, která vyšla krátce

před jeho smrtí. Jmenuje se “Not by myself”. Není to ideologie v 
normálním slova smyslu, nýbrž autobiografie. Tato kniha, ale 
zejména jeho životní dílo, ukazuje celému světu cestu do budoucnosti. 
Dopřát co největšímu počtu lidstva té nesmírně důležité zkušenosti 
osobního vlastnictví by mělo být politickým a hospodářským 
programem nás všech. V tomto je pravý pokrok a nikoliv v konfiskaci 
všeho bohatství a v jeho administraci a užívání úzkou třídou marxistů 
a státních byrokratů.

BUY UNITED STATES 
SAVINGS BONDS

šetřování Secord řekl, že si myslí, 
že prezident Reagan věděl o 
převodu peněz Contras a nazna­
čil, že o tom věděl i místoprezi- 
dent George Bush. Otázka, zda 
prezident Reagan to skutečně 
věděl, je právě pro vyšetřující 
komisi tím kritickým bodem, pro 
který je celé vyšetřování vedeno 
za účelem zdiskreditovat prezi­
denta Reagana. Secord uvedl, že 
vlastně přesně neví, co prezident 
věděl nebo nevěděl, protože s ním 
přímo nikdy nemluvil.

SPOJENÉ STÁTY - Washington

Generálmajor amerického le­
tectva v důchodu Richard Secord 
byl prvním svědkem, který svedčil 
při kongresním vyšetřování pro­
deje amerických zbraní Iránu a 
převedení části zisku z prodeje na 
konto Contras. Scord vypovídal 
dva dny o tajných operacích, 
které prý získaly značnou podpo­
ru v nejvyšších vládních kruzích, 
včetně Bílého domu, státního 
departmentu a Ústřední zpravo­
dajské služby (CIA). Řekl, že 
bývalý ředitel CIA William Casey 
podporoval úsilí získat finanční 
podporu pro nikaragujské proti­
komunistické bojovníky Contras v 
době, kdy Kongres jakoukoli 
pomoc zakázal. Scord také uve­
dl, že měl respekt a obdiv pro 
podplukovníka Olivera Northa a 
jeho nadřízeného víceadmirála 
Johna Poindextera, který se vzdal 
své funkce prezidentova poradce 
v otázkách národní bezpečnosti 
ve stejný den, kdy North byl 
propuštěn ze služeb jako praco­
vník v Národní bezpečnostní ra­
dě. Napadl však ministra sprave­
dlnosti Edwina Meese, který jako 
první prozradil v listopadu minu­
lého roku, že zisky z prodeje 
zbraní Iránu byly použity k 
nákupu vojenských potřeb pro 
Contras. V dalším průběhu pro-

Bývalý ředitel CIA William 
Casey, který se zasloužil o obno­
vení morálky a ráznosti v Ústřed­
ní zpravodajské službě, zemřel ve 
středu, 6. t. m. ve věku 74 let. 
Byl v nemocnici již od prosince 
minulého roku, kdy se podrobil 
operaci rakovinového nádoru v 
hlavě, ale zemřel na zápal plic. 
Byl první, kdo podal návrh posta­
vit se za Contras a pomáhat jim v 
boji proti marxistické vládě v 
Nikaragui.

For the current rate coll...
1-800-US-BONDS

NEZAPOMEŇTE NA TATÍNKA

na Den otců 21. června. Máme blahopřejné lístky v češtině, 
slovenštině, angličtině a jiných řečích.

Také najdete n nás vhodný dárek, který ho jistě potěší. Ku 
příkladu máme rekord nebo kazetu VESELKA “Nad Lužnicí 
svítá“, nahráno českou dechovou hudbou, která nedávno 
účinkovala v našem okolí.
Cena stereo rekordu $ 7.98, poštou S 9.98;
kazeta S 8.50, poštou S 10.00.

Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o seznam. 
Též na přání rozesíláme seznam rekordů nebo českých knih.

Znovu máme na skladě mlýnky na maso ve třech velikostech: 
číslo 5, S 28.50, poštou S 33.50; číslo 8, $ 30.50, poštou $ 
36.00; číslo 10, S 34.50, poštou S 40.50.

Dřevěné struhadlo na zelí, délka 20 inčů, $ 29.95, poštou S 
34.95.

Máme českou, moravskou a slovenskou keramiku, křišťálové 
sklo z Československa a jiných zemí, 4711 kolínskou vodu z 
Německa, české granáty, růžence, šátky na hlavu, ozdobné 
kapesníky, kuchyňské potřeby, výborné Ixadiiwslsry ze Švýcar a 
Německa, čokoládové kafičko s rumovou príchuti, z Českoslo­
venska plátěné soupravy na stůl, české knihy a Jiné zíyňí.

Zákaaaákr v Bfeah ^pooosMsma, aby jsa ha«# SL 0» aasM o 
7 osutá vána m sOtaé dtot.
Vy«^ms rychto h spolehM TuoaoovésásBky de Casbostovcaeka.

F.PANCNER, lne.
Zástupce TUZEX «Hrkavé společnosti do česbestovomks

6514 West Cennak Rd., Betwyn, ÍL 60402 - Tel. (312) 484-3459

Cbchodm hodiny.
Senně od 5:30 olámán 4:00 večer v n«gn zavřeno

V sobota od StODetao db 6:00 ■ sčer

zprávy
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Na to, čím budu, jsem mnoho nemyslel. Jako gymna- 
sista ve Vídni jsem chtěl být diplomatem, byl bych rád 
šel na orientální akademii; proto jsem chodil na prak­
tické kursy arabštiny — když jsem pak viděl, že na 
orientální akademii přijímají jen Šlechtice, nechal jsem 
toho. Myslím, že jsem si pod diplomacií příliš před­
stavoval cestováni po dalekých zemích — já jsem 
vždycky rád cestoval, třeba jen po atlase — i dnes 
mám rád mapy; a vždycky mě zajímala statistika, jaké 
jsou kde poměry. Když jsem na gymnasiu dělal ma- 
turku, dal mi profesor zeměpisu otázku z národnostní 
a náboženské statistiky Uher; já toho věděl víc než on, 
a tak to jeho a inspektora zajímalo, že pak zamhouřili 
oči nad mými nevědomostmi v předmětech, které mne 
již nezajímaly.

Po maturitě (1872) šel jsem na vídeňskou univer­
situ. To se rozumí, dávno mě zajímala filosofie; pa- 
matuju se, že jsem šel k profesorovi Zimmermannovi 
— znáte ho snad, ten herbartovský esthetik -— aby 
mně poradil, jak se mám do filosofie pustit odborně. 
Radil mně, abych si pročetl celé dějiny filosofie, a 
který filosof se mi bude nejvíc zamlouvat, toho abych 
si vybral pro studium podrobnější.

Já jsem měl dějiny filosofie a některé filosofy pročte­
né už na gymnasiu a našel jsem už tehdy zálibu v Pla­
tonovi — tím platonikem jsem zůstal po celý život; tož 
jsem se dal zapsat na řečtinu a latinu, abych mohl číst 
svého Platona, ale i ostatní spisovatele řecké a římské. 
Jeden profesor, Vahlen, nám vykládal čtyři hodiny tý­
dně po celý semestr Catulla. Já měl celého Catulla pře­
čteného na posedění, a teď ten člověk vykládá a vyklá­
dá, kolik je catullovských rukopisů, v kterém slovíčku 
se od sebe liší, co který jiný kantor o tom napsal, a že 
ten jiný kantor je ignorant. V té době mně zemřel bratr 
Martin — zachladil se na vojně a dostal tyfus — a 
otvírala se světová výstava--------ty dojmy mně znechu­
tily filologii. Nikoli řecké a latinské autory.
Pak jsem študoval vedle filosofie přírodní vědy (také 

anatomii). Mne zajímala módní tenkrát fysiologická 
psychologie. Jak říkám, profesorem jsem se vlastně 
stát nechtěl; mne zajímalo ne poučovat jiné, ale sám 
se dovídat a. poučovat se. Jak tó niá Aristoteles na po­
čátku své Metafysiky: Člověku je vrozeno usilovat o 
poznání. Vždyť je to velice krásné, něco poznat, ně­
čeho sé dovědět a dovídat se stále něčeho nového! Ne­
zájem, lhostejnost je horší než nevědomost. ľ?? ’

Jak se ten zájem o fakta a stále o fakta rýmuje s tím 
mým platonismem? Panáčku, docela dobře. Já chci 
znát fakta, ale chci také vidět, jaký mají smysl, k čemu 
ukazují. A tím už jsme v metafysice.
Jak jsem na universitě žil? Nu, dával jsem kondice; 

jeden Čech, Bílka se jmenoval — měl ve Vídni vycho- 
vatelský ústav — mě dostal za preceptora do rodiny 
bankéře Schlesingera, direktora Anglorakouské banky; 
tam jsem měl nakonec sto zlatých měsíčně krom celé­
ho zaopatření, tož to bylo víc než dost. V kruhu této 
rodiny a jejích známých jsem poznal, jak žijí bohatí; 
ti lidé nejsou šťastni, ty velké peníze je isolují od 
ostatních lidí jako zeď a často s sebou nesou všemožné 
nerozumnosti a zvrácenosti.

Přátelství, to je pro mladého člověka stejně silný cit 
jako láska. Měl jsem milého přítele, Herbert se jme­
noval, spolužák z gymnasia, takový jemný - a hodný 
hoch, historik a geograf; nemocný člověk, na konci 
studií zemřel. Jeho nebožtík otec býval lékařem u ně­
jakého sedmihradského hraběte. Tož k tomu Herber- 
íovi jsem chodil do rodiny, měl matku a dvě sestry. Na 
něho posud vzpomínám; můj první syn pak dostal jmé­
no Herbert na jeho památku.

Dalšími přáteli byli můj žák Schlesinger, brněnský 
kolega Všetečka (později profesor v Jičíně) — já mu 
říkal Všeta —: jeho přítel Weigner, později ředitel 
tkalcovské školy ve Warnsdorfu, a Šimon Hájek, poz­
ději profesor na Moravě. Trochu nás pojila literatura, 
ale hlavně to bylo prostě kamarádství. V Lipsku jsem 
se spřátelil s pozdějším advokátem drem Carlem Goe- 
ringem. S nimi jsem si přislíbil, že se, tuším, každých 
deset let sejdeme a povíme si o svém životě. Nu, nesešli 
jsme se všichni tak formálně ani jednou, ale byli jsme 
ve styku.

Herbert měl po otci velkou knihovnu, tož jsme spolu 
čítali německé klasiky z osmnáctého až do polovice 
devatenáctého století; já sám jsem tehdy ležel ve fran­
couzské literatuře, v Chateaubriandovi, Mussetovi a ji-

ných. Mládež ve Vídni se zabývala Hebblem — já 
jsem vždycky býval skeptický k takovým módním prou­
dům. Tehdy takovým hnutím mezi německými študenty 
byl nácionalism wagnerovský, totiž i hudba i ta ger­
mánská filosofie Richarda Wagnera a jeho vykladačů. 
Mně i ta hudba zůstala cizí. Nacionalisty byli tehdy 
také Viktor Adler a Pernerstorfer, pozdější socialističtí 
poslanci; tenkrát jsem se s nimi dostal do styku jen 
zdaleka. Když vyšlo druhé vydání Marxova Kapitálu, 
to bylo, tuším, v roce sedmdesátšest, prokousal jsem 
se jím podrobně; ten materialism dějin a tu hegelov­
skou filosofii jsem nemohl už tenkrát přijmout. Pilně 
jsem se zabýval národním hospodářem Mengrem a 
chodil jsem na jeho přednášky. Později v Lipsku jsem 
poslouchal eklektického Roschra. Celkem jsem byl i 
ve svých zájmech dost isolovaný.
Já neměl kdy myslet na mnohé nezbednosti mládeže, 

protože jsem se musel od čtrnácti let sám živit; ani žád­
nou krisi puberty jsem neměl. První mladá láska není 
nezbedností; já věřím v čistotu mládí. Vůbec ta po­
hlavní otázka mládí se mně zdá hodně uměle a nepři­
rozeně vybičovaná literaturou, divadlem, novinami a 
vším možným.

Ještě když jsem chodil na gymnasium ve Vídni, byl 
jsem v Hustopečí na prázdninách. Tam jsem se stýkal 
s rodinou českého kapelníka, u něhož byla slečna z Čech. 
Mne zajímala proto, že to byla první Češka z králov­
ství, kterou jsem poznal. Byla vzdělaná a národně uvě­
domělá. Dopisoval jsem si s ní, a pak se stalo, že při­
jela do Vídně. Měla tam bratra úředníka a u toho žila. 
Ten bratr byl divný člověk; vypůjčoval si ode mne 
peníze a za to mně jaksi chtěl nechávat svou sestru; 
pozoroval jsem, že vždycky odchází, když jsem k nim 
přišel na návštěvu, a aranžoval vycházky a výlety asi 
s tímže úmyslem. To se mi ošklivilo ; já jsem věděl, že 
ona na tom nemá podílu, ale přestal jsem se s nimi 
stýkat.

Ještě na jednu zkušenost si vzpomínám; je to snad ty­
pické pro mládí. Býval jsem na prázdninách v Klo­
boukách a tam jsem při tanci poznal místní jednu dív­
ku. Do té jsem se zamiloval na první .pohled a hned 
jsem jí to napsal a vypočítal, kdy bychom, se, mohli 
Vzít. Ale sotva jsem odeslal psaní po poselkyni, už jsem 
věděl, že jsem udělal ukrutnou hloupost. Nu tož, nic 
z toho ovšem nebylo.

Kdyby naše výchova dovolovala víc přátelství mezi 
hochy a děvčaty, nebylo by tolik těch mladických krisi, 
nešťastných lásek a zklamání. Jako mají rodiče žít tak, 
aby dali příklad dětem, tak má taky společenský život, 
tak řečená společnost, velkou povinnost k mladým li­
dem. Kde je zdravý a pěkný společenský styk, tam je 
i mládí zdravé. Prosím vás, jaký je to ještě nepěkný, 
otrokářský poměr k ženám!

Když už o tom mluvíme: Představte si, že za mých 
časů mnozí doktoři tvrdili, že pohlavní zdrženlivost je 
pro mladého hocha nezdravá! Jednou jsem měl malou 
vyrážku na tváři; domácí doktor mi radil, abych šel 
k prodejným ženám, že tu vyrážku působí bujná krev... 
0 věcech pohlavních vůbec měli tenkrát i rodičové div­
né názory — ovšem, když byli vedeni takovými lékaři. 
Mně jako dlouholetému privátnímu učiteli se brzy vnu­
coval problém onanie u hochů. Zvěděl jsem o této chla­
pecké neřesti na reálce a pak na gymnasiu a brzy jsem 
míval žáky, některé až chorobně oddané tomu zlu. 
Tím problémem a sexuologií vůbec jsem se zabýval 
všestranně, zvláště později, když jsem jako profesor 
přednášel ethiku a studoval společenské poměry a lite­
raturu. Odborníci říkají, že se zlo hygienicky nesprávně 
zveličuje; dejme tomu, ale je po mém soudu velmi ve­
liké mravně, protože vede k předčasnému a nemírnému 
žití pohlavnímu, a že zejména, domnívám se, svádí 
k perversitě. Poučoval jsem se častěji o zkušenostech 
našich učitelů a učitelek — potvrzují mi moje mínění. 
Poučení o pohlavním životě se nemá žádat jenom od 
školy; v první řadě jsou k tomu povoláni rodičové. 
Vzpomínám si na krásnou kapitolu v románě Canfiel- 
dové, kde matka v pravý čas poučuje o tělesné stránce 
lásky svou dceru, uraženou a pobouřenou hrubostí je­
jího snoubence. Víc taktu a ušlechtilé vážnosti jak v ná­
zorech na ty věci, tak v životě samotném — toho je 
třeba, a v tom je všechno.
Dnes už je v těch věcech aspoň víc rozumu. Aji sport 

má v tom mnoho dobrého; dnes takový hoch, když je 
sportovec, nekouří, nepije, neflámuje, aby se udržel ve 
formě.

Důvod 
k optimismu?

V padesátých letech věřili Ještě někteří 
Udě v komunistickou, £1 Ještě hůře — 
v marxlenlnskou Ideologii. Nelidský 
režim vládnouc! kliky v tehdejší době 
rozdělil striktně český I slovenský ná­
rod na dvě skupiny — v Jedné ti, kdož 
profilovali z příslušnosti k "rodné" 
straně, ve druhé skupině pak ti, kteří 
byli persekvováni či odsouzeni k dlou­
holetému žaláři za svůj záporný politic­
ký postoj.
V šedesátých letech se stalinský sys­
tém jaksi vyčerpal a učinil místo něče­
mu novému, co vrcholilo v roce 1968. 
Ruské tanky v srpnu toho roku udělaly 
ale konec Iluzím. "Tvrdé Jádro" si od­
dychlo po nejistotě několika měsíců. 
Hleděno k situaci A.D. 1968 patři stra­
nické vedeni Husákovy kliky stále 
k pevnosti konzervatismu. Je tam dnes 
nesporně ze všech zemi východně od 
železné opony nejlépe uchované dě­
dictví Brežněvova období. Politické 
podnebí je stále na "chladno” až “ne- 
vlldno", a stranické vedení Je nepružné 
a toporné.
Češi a Slováci, na rozdíl od Maďarů, 
nemají zatím důvod k optimismu: od 
vedeni komunistlské strany v dnešní 
sestavě nemohou očekávat změnu 
k lepšímu. Ale to nakonec není rozho­
dující. Rozhodujíc! Jsou — a budou 
stále více — jiné faktory.
Nejvíc potěšující je chováni nové gene­
race, která zákonitě vystřídá dnešní 
držitele moci, počínaje předsedou KSČ 
v místní organizaci kdesi v zapadlé 
vísce. Tato mladá generace nezažila 
válku, o stalinském teroru se dozvídá 
jen sporadicky a strach před dnešními 
mocipány nemá. Tito mladi lidé od­
suzuj! ve svém srdci dnešní režim a 
odmítají jej, kde jen lze. Nikdo z nich 
se nečití být marxistou, lenlnlstou; 
komunistická strana je Jim jen více­
méně jakýmsi spolkem, který momen­
tálně ovlivňuje jejich životy. Ale až tato 
generace zasedne za předsednlcké 
stoly, zbudou z dnešní linie trosky.
Srovnáme-li domácí český tisk dnes a 
před deseti lety, ustrneme nad změna­
mi. Samozřejmě se tam objevují pravi­
delně stupidní politické články, které 
lze prakticky uvést každý rok beze 
změny, (ostatné — kdo Je čte?): ale při­
bývá kritiky, hlavně v ekonomických a 
tržních otázkách. Potěšitelné Je, že I 
v partajní špičce není Jednoty Jak tomu 
dosud bývalo zvykem. Tvrdé jádro loj- 
tikovců a bllakovců se často utkává 
s pragmatismem štrougalovců. Zřejmě 
ekonomie “tlačí", neboť se objevily 
seriózni náznaky, že by Českosloven­
sko chtělo separátně uzavřít dohodu 
s Evropským společenstvím, tedy zále­
žitost, která Ještě před několika lety 
byla nemyslitelná.
Objevuje se I soukromá Iniciativa. Na 
přiklad dnes Již známé JZD Slušovice. 
Nejen že se stará o dobrý výnos poli a 
dojlvost krav, ale snaha po zlepšeni 
ekonomických podmínek členu se 
zobrazila v jejich iniciativě. Zřidli! 
výrobu mikro-kompjútrů, zařizuji tech­
nická odděleni továren např. v Tunis­
ku, mají půjčovnu aut včetně vlastního 
závodního týmu, sponzoruji mistni 
fotbalový klub.
Ale I v duševním životě lidi lze pozoro­
vat značnou činnost. Převážně mladí 
se zúčastňuji přednášek na různá té­
mata v soukromých bytech. Jsou po­
řádány koncerty "zakázané" hudby 
v uzavřeném kruhu posluchačů, v by­
tech se hraji divadelní hry a promítají 
filmy, které se v kinech neuvádějí. I 
skauting žije na výletech, ač se mu tak 
neříká.
Kam míří politické přesvědčeni této 
nové generace? O tom nám vlče řekla 
anketa mezi několika sty dotázaných 
ze všech vrstev I politických směrů, 
která byla samozřejmě provedena bez 
souhlasu oficiálních míst. Odpovědna 
otázku “Jste demokrat?” zodpovědělo 
54 procent kladně. “Jste konzerva­
tivec?” — 4,7 %, “Jste marxista?" — 
4,1 %, “Jste komunista?"—4,4 %, “Jste 
nábožensky založený?" —16,9 %, “Jste 
ne-marxlstický socialista?" — 21,6 %, 
“Jste liberál?” — 11,6 %. Na otázku 
“Nemám rád takovéto děleni, jsem 
prostě člověk" odpovědělo 50,8 % klad­
ně.
A konkluze z ostatních odpovědi Je, že 
“Jsem v komunistické straně, protože 
Je to nutné pro moji osobni kariéru I pro 
budoucí život mých děti”.
O Československu nepochybně brzy 
uslyšíme vlče, nežil Jsme zvykli z po­
sledních let.

Jožka Staněk

Hovory s T. G. Masarykem4 Denní Hlasatel
12.května 1987 P okrač. z min. čísla Karel Čapek



V JEDNOM 
SPOLEČENSTVÍ

Trváme tedy na římském původu sv. Petronily, abychom 
usvědčili z nepravdivosti - pokud by toho bylo ještě zapotřebí 
- staletou tradici, podle jejíhož podáni tato mučednice prý 
byla vlastní a prvorozenou dcerou samotného sv. Petra.

Je docela možné předpokládat, že sv. Petr, když byl ještě 
rybářem v Kararnau, dříve než se stal rybářem lidi, mohl mit 
děti, poněvadž v evangeliu je zmínka i o jeho tchyni a z toho 
vyplývá, že apoštol byl ženat. Ale kdo byly tyto jeho děti, jest­
liže vůbec existovaly, to je jiná a nevyřešitelná otázka.

Jak se ale mohlo stát, že apoštolovi bylo přisuzováno ot­
covství dívky, pocházející z římského rodu Flaviů? Vysvětluje 
se to tím, že Petronilažila v prvním křesťanském století a že ji 
tedy velmi pravděpodobně obrátil na křesťanskou viru sám 
sv. Petr. Proto ji některé starobylé dokumenty uvádějí jako 
Petrovu dceru, ale myslí tím zřejmě jen apoštolovo duchovní 
otcovství.

Určitou úlohu v této záměně sehrálo jistě i Petronilino 
jméno, které bylo odvozováno jako zdrobnělina od jména Pe­
trova. Ve skutečnosti ten, kdo zná latinu, dobře ví, že podle 
pravidel tohoto jakyza Petronilaje prostě zdrobnělinou muž­
ského jména Petronius.

A nyní ještě o Petronile jako patronce Francie. Po obrá­
cení královny Klotildy, krále Chlodovecha a rytířů z kmene 
Franků, Francie se stala křesťanskou a byla pokládána podle 
historicky známého výrazu za »prvorozenou dceru církve«. 
Církev však zosobňuje sv. Petr jako Kristův náměstek a první 
papež. Jestliže tedy podle tradice sv. Petronila byla Petrovou 
dcerou, byla v přeneseném smyslu i obrazem křesťanské 
Francie, čili milovanou a oblíbenou dcerou církve.

Proto také kult sv. Petronily Římské, která zahynula mu­
čednickou smrti za vlády cisaře Diokleciána, se rozvinul s 
obzvláštní vroucnosti právě ve Francii a středověku. Z téhož 
důvodu jí byla zasvěcena i jedna z prvních kapli Vatikánské 
basiliky.

nemůže odolat přesným měřítkům moderní historické kriti­
ky. Zároveň nás však kalendář i ujišťuje, žo přes to vše nelze 
ani popřít, že tito dva mučedníci skutečně žili a že se jmeno­
vali Nercus a Achilleus, i když následující legenda jejich po­
stavy hluboce změnila.

Podle legendy Nereus a Achilleus byli služebnici Flavie 
Domitilly, vnučky římského cisaře Domitiana, pocházející z 
urozené a mocné rodiny Flaviů. Její matka Plautilla byla však 
již křesťanka. Oba služebníky obrátil na novou viru sám sv. 
Petr za svého pobytu v Římě a ti opět přemluvili Domitillu, 
aby odmítla sňatek se synem konsula a věrně dodržela svůj 
slib čistoty.

Zamilovaný mladík si po odmítnuti stěžoval císaři Do- 
mitianovi. Požádal ho též, aby potrestal oba zatvrzelé křesťa­
ny i Domitillu. Císař mu vyhověl a vypověděl všechny tři do 
vyhnanství na ostrov Ponzu.

Později za vlády císaře Traiana služebníci i Domitilla by­
li nuceni utéci do Terraciny. Nereus a Achilleus se stále vzpě- 
čovali přemluvit Domitillu k manželství, a proto prý byli od­
souzeni ke smrti mečem. Jejich těla pak přenesli do Říma a 
pochovali do podzemní krypty podél Ardeatínské cesty, která 
patřila Domitille. Byli pohřbeni blízko hrobu Aurelie Petro­
nily, legendární dcery sv. Petra.

A právě zde, na místě jejich věčného odpočinku, se legen­
da a historie setkávají. Podél Ardeatinské cesty skutečně exi­
stovala podzemní basilika zasvěcená sv. Nereovi a Achilleovi 
a nalézáme o ní zmínky již v nejstarších dokladech. Koncem 
XVI. století pak byla objevena i těla obou mučedníků a ještě 
později byly nalezeny i jiné důkazy jejich uctívání, které sahá 
až do IV. století. Kromě toho byl objeven i hrob Aurelie Pe­
tronily, a to podle malby, která se mohla vztahovat jen na ni.

Historická existence mučedníků Nerea a Achillea je tedy 
jistá, stejně jako jsou jisté i jejich prastarý kult a místo, kde 
byli pochováni. Tisíciletá tradice udává 12. květen za den je­
jich smrti. Méně snadné je však přesně zjistit dobu jejich mu­
čednické smrti. Mohli být popraveni za vlády Neronovy, ale 
také za Domitianovy či Traianovy.

Ještě méně snadné je však přesněji říci, kdo vlastně byli 
tito dva mučednici, které legenda považuje za služebníky ro­
diny Flaviů. Nelze vyloučit, že to byli dva vojáci, kteří patřili 
k oddílům tzv. pretoriánů, jejichž úkolem bylo bdít nad veřej­
ným pořádkem ve městě.  Pokrač. zítra

VYBRANÉ POVÍDKY

Jak ve víru se jí točily myšlenky a ona snažila se 
mocí je uklldnitl. Učitel Souček tanul jí stále na 
mysli, jevil se před duševním zrakem Lldušky jako 
ideál vlastence, který ostatní známé hochy zatlačil 
do pozadí.

V myšlenkách teď často přebírala události po­
slední taneční zábavy a nechápala jasně, co se to 
s ní děje. Všechna ta tíha však jakoby z ní spadla, 
když přinesl listonoš psaní od Součka, který byl ce­
lého toho zmatku příčinou. Dopis krásného a ob­
sažného písma, že i Anežka záviděla. Liduščlna 
jemná duše vycítila z dopisu, že jí má rád a byla 
šťastná těmi milostnými projevy. Byla jimi vy­
měněna; hravé bezstarostné mládi ustupovalo kou­
zlu první lásky, kterým spřádala sl luzné obrazy 
své budoucnosti.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

JIŽ přes 100 let dobře slouží potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okoli.

Pohřbíváni do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křidly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letni I zlmni zdobeni hrobů, Jakož I 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby ■ služby spojené s držbou.

Tel.t 788-8442,539-8442
5255 No. PulisU Rd.

Chicago, IL 60630
Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 

v 9 h. ráno na WCEV 1450 AM.

Mimo jiného oznamoval Souček v dopise, že 
dovolí sl s kamarádem Tvrdým je v neděli navští­
vit!, aby měli příležitost seznámit! se s jej! malin­
kou a strýcem a pozdravit! její sestru Anežku. Ll- 
duška se celá zapýřlla štěstím, když toto oznámení 
předčítala matce a sestře, která rovněž,na Tvrdého: 
dosud nezapomněla'.

Klidné srdce Lldušky, které do té doby neozvalo 
se zatoužením ani po jednom hochu, bylo tímto 
dopisem rozrušeno. Jakýsi nepokoj zmocnil se její­
ho nitra a cítila, že podléhá mu celou svojí, rovno­
váhou. Matka Nováková byla pohostinnou ženou a 
proto k připověděné návštěvě vykonala veliké pří­
pravy, při kterých nejenom Liduška, ale i Anežka 
se zápalem se uplatnily.

V neděli po poledni stoupali Souček s Tvrdým 
po vydrhnutých schodech do čistě a ladně uspořá­
daného příbytku Novákových a na prahu byli při­
vítání Llduškou a Anežkou, které je pak uváděly 
dále do čistě vymyté a svátečně upravené kuchyně, 
kde představovaly je dobromyslně je vítací matce 
a strýci Svobodovi, s nímž se brzy spřátelili.

Venku praštěl mráz, ale v kuchyni bylo teplo a 
příjemno. Ovzduší bylo plno tepla a pachu útul­
ného domova; ze zavřené trouby kamen nesla se 
vonná předzvěst dobré večeře, což přispívalo valně 
k tomu, že brzy na to rozvinula se mezi přítomnými 
pravá srdečná nálada. Svou vlídností a přirozenou 
upřímností působila matka i strýc na mladé hosty 
milým dojmem a vyhřáté ovzduší příbytku Nováko­
vých omládlo a osvěžilo se brzy srdečnou a milou 
domácí zábavou, při které i rozmrzelost matky 
Novákové roztávala.

Oba mladí muži svým chováním zalíbili se zku­
šené Novákové, jak vidno bylo z jejího spokojeného 
úsměvu, kterým jejích počínání sledovala.

“Tak sl u nás sedněte pane učiteli a pane Tvr­
dý,” vítal je strýc Svoboda podávaje hostům židle, 
"a já doběhnu zatím pro pivo.”

“Ale dovolte pane Svoboda, to pivo já přinesu 
sám,” nabízel se ihned úslužný učitel a chápal se 
připraveného džbánku.

Truhlář Tvrdý zatím podával Anežce krabici 
cukrovinek, kterou společně zakoupili pro tuto při- 

'ležltost. Tato pozornost zvýšila celkový dojem a 
když nalito pak bylo přinesené pivo do připravených 
sklenic, rozvinula se milá rodinná zábava.

Matka Nováková svými hosty celá pookřála, 
před jejím duševním zrakem tvořila se vidina spl­
nění jejího snu o šťastnější budoucnosti dcer, za 
kterou vypravila se do Ameriky a proto snad poprvé 
v Americe se spokojeně usmívala, když naslouchala 
jejich hovoru.

Kdežto váhavý Tvrdý odpovídal skoro pouze na 
Anežčlny dotazy, bavil učitel Souček, svým nevyčer­
patelným humorem celou rodinu a při tom vpíjel 
se očima v milou Liduščlnu tvářičku, že Liduška 
rozpaky ruměnlla a klopila oči.

Tušila, že se něco děje v učiteli, když jl tak 
pozoroval rozzářeným zrakem a rozdurděně bránila

se všetečným poznámkám zkušenější Anežky, s kte­
rou později šikovně se otáčela po kuchyni při úpra­
vě jídla k slavnostní večeři.

“Tak teď zasednem všichni k večeři,” ohlašo­
vala později Nováková, “děti připravte stůl, pánové 
sl vezmou s námi.” Projevované zdráháni mladých 
mužů uklidnila případnými slovy. “To by bylo 
pěkné, abyste nám teď utekli a nepoctili Lidušku 
a Anežku, které nám tu večeři uvařily.” Na takový 
pádný důvod se učitel již nezdráhal a poslal Tvr­
dého pro nový džbán piva, aby bylo k večeři.

Celý půlden uplynul všem v krásném souladu a 
Nováková při nastalém loučeni neopomněla pozvatl 
mladé muže k častější návštěvě.

"Jen .přijďte zase k nám brzy na návštěvu, jako 
domů, budeme se vždy těšiti z vaši přítomnosti."

Anežka a Liduška provázely návštěvníky až k 
chodníku a delší dobu s nimi tam rozmlouvaly, nežil 
se rozloučily. #

Po masopustě znenáhla zima ustávala a Chicago 
připravovalo se na jaro. Nadešly velikonoce. Měkký 
vlahý dech jara proudil ulicemi a nebe čisté jako 
zvon rozklenulo se nad omládlou, jako vymytou, 
tovární čtvrtí Chicaga, kde rodina Nováková bydle­
la, když jednoho dne se Tvrdý s Anežkou domluvili 
a chystali se k sňatku. Anežka se štěstím rozplý­
vala. když oznamovala tuto novinu své matce.

“Mám velikou radost dítě, že jste se domluvili, 
ale jak to uděláme, víš přece, že máme v úmyslu 
vrátiti se co nevidět do Čech a tebe bych tady sa­
motnou nenechala.”

Anežku však touto vyhlídkou neodstrašila, sňat­
ku s Tvrdým se za žádnou cenu nemínila vzdát! a 
když i Tvrdý nepřestal naléhat!, neměla matka 
odvahy jim jejich úmysl vymlouvat!.

“Jensi, maminko,nepřipouštějte takové starosti, 
však vy ještě nejedete, proto naši svatbu odkládat 
nebudeme, viď Anežko," dotvrzoval Tvrdý a mateř­
ské srdce uhodlo, že mamo by bylo bránit! Anežce 
v Jejím rozhodnut! a proto se podvolila.

"No, jaká pomoc, nemohu vám tedy bránitl a 
přeji vám k vašemu sňatku všeho štěstí.

Anežka pak konala přípravy k svatbě, kterou 
nechtěla na dále odkládali, aby snad o svého ženi­
cha nepřišla nějakým nepředloženým krokem své 
matky a stala se za nedlouho jeho manželkou.

V květnu se konečně slunečko počalo rozehří- 
vati a příroda projevovala známky nového života. 
Sněhy roztály a spláchly všechen prach a špínu 
z ulic a čmoud ze střech baráků. Povětří se otepli­
lo, zlahodnělo a tvořilo divy v přírodě. Zelená tra­
vička vyrážela v nedalekém parku a na stromech 
vyskočily pupeny. Ten tmavošedý chmour, věčně 
se převalující nad okolím, kde Nováková bydlela, 
jaksi se vyvýšil a poskytl lidem dole v ulicích se 
nacházejícím více čistého vzduchu. Vše rozezvučelo 
se novým životem, nastalo Jaro, na které Nováková 
čekala, aby uskutečnila svůj návrat do vlasti a tím 
ukončila své trampoty v cizině, kde se jí‘nic ne­
zamlouvalo. Pokrač. zítra

Denní SEZNAM SVATÝCH

Pokračováni z minulého dne
Psal i 

svá morálni pojednáni, např. »ĽOpera a ben vivere« (Dílo o 
uměni správně a dobře žit), která jsou oceňována pro svou 
svěží a živou italštinu. Byl též autorem mnoha dopisů, urče­
ných jak světským ženám, tak i řeholnicim žuicim v klausuře. 
Jejich vtipný a vybroušený styl okouzluje čtenáře ještě dnes. 
Kromě toho všeho na vypůjčené oslici jezdil po farnostech 
své diecéze a byl velmi přísný k málo horlivým kněžím.

Pro městské chudé, kteří se styděli žebrat, založil zvláštni 
»Bratrstvo sv. Martina pro potřebné«, které po půltisícileté ů- 
spěšné činnosti dosud působí a koná dobro. Z toho je též vi­
dět, že dobročinná dila máji prakticky věčné trváni, pokud 
ovšem jsou vedena moudrosti spravedlivého duchovního pá- 
stjře a láskou křesťanského světce.

Málokdo asi vi, že slavná »Pieta«, kterou mladý Michel- 
angelo vytesal z mramoru pro Svatopetrskou basiliku v Řimě, 
byla původně určena jinam. Objednal ji od něho jeden fran­
couzský kardinál a měla být umístěna v kapli sv. Petronily, 
která byla tehdy středem rozšířené úcty k této světici, považo­
vané též za patronku křesťanské Francie.

Chceme-li vysvětlit jak vznikl tento vztah mezi sv. Petro- 
nilou a francouzskými věřicimi, musíme především vyprávět 
zajímavou, ale značně složitou historii. Složitá je hlavně pro­
to, že počiná dvojí nepřesností, anebo lépe řečeno, Zvláštním 
chybným výkladem.

Nejdříve ze všeho považujeme za nutné uvést, že sv. Pe­
tronila byla a je římskou mučednicí. Narodila se v Řimě a po­
cházela z mocné rodiny Flaviů, z niž se pak stal i císařský rod. 
Petronila byla dcerou Tita Flavia Petronia a jeji příslušenství 
k této rodině je nepopiratelně doloženo faktem, že byla po­
chována na rodinném hřbitově, který ještě dnes nese jméno 
Flavie Domitilly.

Sv. Petronila
(Panna z I. století)

11. května

12. května
Sv. Nereus, Achilleus a Domitilla 

(Mučednici z I. století)

Nový cirkevni kalendář ponechal na tento květnový den 
nezávaznou památku dvou svátých mučedníků Nerea a 
Achillea a tím jen úředně potvrdil to, co již dávno prohlašova­
li a žádali odbornici.

Uznal za správné jejich tvrzení, že legenda o těchto dvou 
slavných římských mučednících je sice velmi stará, velmi do­
jemná a velmi poučná, ale že je to stále jen legenda, která

Denní Hlasatel 5
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MAJETKY NA PRODEJ

KUPTE ANEBO PRODEJTE VÁS 
DUM NASJ SLUŽBOU. 41 LET 
NA STEJNEM MISTE!

LILLIAN M. BAAR

BAAR 
& BAAR 

REALTORS 
6335 W. CERMÁK RO 

Berwyn, IHInolj 
YOUR LUCKY NUMBER 

. 788-4665

Kupiyte si obchodníků, 
kteří u nás inzenyi

Majetky na prodej

Miki Spigl
Cermák Road 

Realty
6226 záp. Čermák 

Berwyn, Ill.
484-4800

No. Riverside: Nový zděný 
ranch s přírodním krbem, 3 
ložnice, velký pozemek. - Miki 
Spigl-

Prodejte majetek za vysokou 
cenu a za nízké komišné. Pro 
ohodnocení zdarma volejte Miki.

Překlady a Emigrační věci
Překládám do angličtiny legální 

doklady školní a osobní 
notářsky overené.

O. KOVAR
Pište na adresu: 
P.O.BOX 176 

Rlverside, IL 60546 
nebo volejte: 
312.442-7115

STAVEBNÍ ODBOR
TONY MAŇÁSEK

* Deadbolt home.locks installed
• Tuckpointing
• Chimney rebuild'
• Shingles roofs
• Flat roofs
• Gutters
• Glass blocks
• Caulking

Senior citizens' 10*ZDis.
Volejte česky nebo anglicky

229-1667 458-3567

Adresa, na kteroo
Je inozae knim «Mednat: 
AMEREON HOUSE, 
the publishing division of 
Ammon Ltd.
Post Office Box 1200
Mattituck, New York 11952

OBCHODNÍ PŘÍLEŽITOST

FLORIDA’S GOLDEN COAST
Atraktivní restaurace na prodej - 120 mlat 

k «zení. Dobře zatrhnutá, velmi dobrý 
obrat v Brdci slunné Floridy Silně residenční 
I turistická oblast. Ideální pro rodinu. 
Nabízíme českou, středoevropskou, americ­
kou kucbynl a Fresh Seafood, český kuchař 
k disposici. Volete (305) 979-4300 - po 11 
bodinč AM.

HELP WANTED

Plzeňský Sokol v New Buffalo, 
Mich., hledá kuchaře, kuchařku 
neb manžele na letní sezónu pro 
česká jídla. Angl. nutná. Volejte 
po 3:30 v týdnu 968-3357.

Bohemian Garden Restaurant 
980 W. 75 Street Downer’s Grove 
potřebuje síly do kuchyně - speci­
álně na vydávání jídel. Dobře 
placeno. Uchazeči nechť se do­

staví osobně.
*********************
Experience mechanic to work on 
high presure pump air compresor 
generators small engine. Good 
paid, full insurance, after 1 year 
2 weeks vacations. 
tel.:766-7784

****************** 
MAILORDER 

NOVINKA
Přímý import z Česko­

slovenska. Chodská kera­
mika v pestrých barvách 
míso pouze modrá* Na­
plité si na lístku o kata­
log s ceníkem.

Nikde jinde tak lacino 
nenakoupíte!

L KETTNER 
ENTERPREISES

27 W. 209 ChartweH Dr.
. Winfield, BL 60199 - *

Z. P. Brandler 
tajemník

V této přednášce uslyšíte o emigračních vlnách a o 
velikánech našeho krajanského života.

V příštím roce bychom rádi slyšeli o historii Slováků v 
Americe, o činnosti Čechů a Slováků v prvním a druhém 
odboji, o fraternálních spolcích a o Sokolu v Americe.

7.00 P.M. Členská schůze
7.30 P. M. Přednáška se světelnými obrazy
Dr. Zdenek Hruban: Historie české emigrace v Americe 

Dr. Eduard Dvořák 
předseda

Československá společnost 
pro vědy a umění, oblast Chicago

VÁS ZVE NA KULTURNÍ VEČÍREK V PÁTEK 15. KVĚTNA 1987 
V MID AMERICA FEDERAL SAGINGS 
5900 West Čermák Road, Cicero, Illinois.

New Course to Focus 
on Adults with eldery Parents

As the life expectancy rate 
continues to climb, more than 
2.2 million adults are currently 
providing personal care for their 
parents. In response to our 
changing society. West Suburban 
Hospital Medical Center will pre­
sent “Caring for Aging Parents,” 
a new course for adult children 
who are learning to cope with 
their parents as they age. The 
six-week program will be held 
from 6:30 - 8:30 p. m. on 
Thursday evenings, beginning 
May 14th, at West Suburban 
Hospital Medical Center, Erie at 
Austin, Oak Park.

“Caring for Aging Parents” 
will provide practical ideas and 
suggestion for family members. 
The program will enable adults to 
understand the aging process, 
improve family communication,

CZECHOSL OVAK 
RADIO HOUR 

NEW YORK

WNYM
1330 KC AM 

Tuesday and Wednesday
7 PM.

acquire tips on providing perso­
nal care, and obtain information 
about community resources 
which are available.

“Caring for Aging Parents” is 
presented as a free service to the 
community. Individuals may en­
roll in the program by calling the 
Social Service Department of 
West Suburban Hospotal Medi­
cal Center, 383-6200, extension 
6733.

BERWYN 
NATIONAL 

BANK
jediná Česká banka 
7112 W. ČERMÁK ROAD 

BERWYN 
Telefon: ST 8-4700

Pondělí úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středu zavřeno. 

P á tok 9 ráno do 3 večer. 
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.

CZECH VOICE OF CLEVELAND
WBBC-AM 1260 ON THE DIAL

SUNDAYS 8:00-9:00 A. M.
WCP N-F M 90 ON THE DI AL 

SUNDAYS 5:05-6.00 P. M.
4501 CULLEN DR.

CLEVELAND; OHIO 44105

Je roí 33 roků, jsem strojní 
inženýr sportovec a hledám part­
nerku pro společný život.

Ze. Dallas-Tesas

Pronajme se:
LETNÍ CHATY, Uniop Pier, 

Michigan. Kučera Farm - pro 
bližší Informace volejte 616-469- 
2195. Volejte večer.

(312) 484-1118

marina’s
BEAUTY SALON

Hume </ the 'ine\t vernvjtient wax ing

Visit Marina's new 
salon — formerly al 
26th SI. A Hamlin,
now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

JOE KOCAB 

883-4760

Seznámení

MICKI SPIGL

A NOVEL BY 
MILAN JAN HALLA

the 
RUPTURED 
DECADE
1938 -1948

। MAtU AOOHC35;

JAN PtTUCKA, Oiacctoa-AmnoumCCa 

37-10 Oler STAKCT
' JACX9ON ll£|CHT3. N. V. 1*372
i .T<^«mom«s tlIU CO-IO7» 134 ll«v« S«am««l

50 
YEARS



Nové poznatky o činnosti mozku
Výzkumy činnosti mozku v poslední době. Už celá desetiletí se 

činností mozku zabývá jak lékařská věda, tak i psychologie. A ovšem 
také celá řada dalších vědních oborů, neboť například pedagogika 
nutně potřebuje nové poznatky, aby mohla prosadit metody slibující 
vyšší účinnost školního vzdělání. Tak jako v jiných případech 
výzkumu, na nichž se podílejí vědci zcela rozdílných oborů, trpí 
rovněž bádání o činnosti mozku tím, že chybí důkladná koordinace. 
Závada není ani tak v tom, že jednotlivá výzkumná centra jsou od 
sebe vzdálena často tisíce kilometrů, ba ani v tom, že vědečtí 
pracovníci publikují výsledky své práce v různých jazycích. Daleko 
obtížnější je sladit práci například psychologů a neurologů a to i v 
případě, že pracují ve stejném městě nebo dokonce i ve stejné vědecké 
instituci. Ideální stav, kdy vědecký pracovník prošel odborným 
vzděláním v několika oborech, například právě v neurologii a 
psychologii se vyskytuje stále ještě velmi zřídka. V poslední době se 
však stále víc prosazuje snaha vytvářet komplexní badatelské skupiny. 
Vznikají zejména tam, kde jednotlivé vědecké disciplíny jsou 
významně zastoupeny na některé univerzitě. Takové týmy úspěšně 
působí ve Spojených státech a podle jejich vzoru se rychle prosazují i v 
různých západoevropských zemích. V Německé spolkové republice se 
badatelská činnost vědeckých skupin soustředila na výzkum mozkové 
činnosti v těch univerzitních -městech, v nichž existují staré tradice 
lékařských fakult a zároveň také daleko mladší, přitom však úspěšné 
ústavy psychologie. V Berlíně, Frankfurtu, v Mnichově a četných 
jiných velkých městech jsou výzkumy tohoto druhu jaksi samozřejmé. 
Jenže univerzity ve středně velkých nebo dokonce malých německých 
městech mají často vynikající úroveň a starou tradici, takže například 
v Gottinkách, Tubinkách nebo Freiburku udržují vědecké týmy velmi 
úspěšně krok s podobnými skupinami ve velkých městech. Lékařští 
odborníci na výzkum činnosti mozku v poslední době soustředili svou 
pozornost na výzkum elektrického proudu v mozku. Specialisté na 
tak zvaný EEG, což je zkratka pro elektrický encefalogram, v nedávné 
době dosáhli pozoruhodných výsledků při výzkumu padoucnice. To 
dává naději, že bude v dohledné době možné vyvinout účinnou 
léčebnou metodu a pomoci tak pacientům trpícím touto stále ještě 
obtížně léčitelnou nemocí. Do nedávná se předpokládalo, že lidé, 
kteří si nedovedou jak se patří odpočinout, protože jsou o vlastní újmě 
nuceni neustále pracovat a být v nepřetržitém napětí, mohou být 
léčepi., pouze psychoterapií. To znamená, že lékařští odborníci 
přenechávali takové pacienty psychologům, protože se předpokládalo, 
že tato porucha nemá organický původ. Nyní se všechno zkompliko­
valo, protože výsledky měření mozkových proudů u takovýchto osob 
ukázaly, že poruchy v činnosti mozku u těchto pacientů někdy 
připomínají poruchy u pacientů trpících padoucnicí. To tedy 
znamená, že také u lidí, kteří ztratili schopnost pravidelně odpočívat, 
bude zřejmě možné vyvinout novou léčebnou metodu, doplňující 
dosud užívanou psychoterapii. Zjemnělé metody měření umožňují 
přesně určit místo v mozku, kde dochází k poruchám. Až dosud 
nebylo možné zjistit, co se děje v mozku při vzpomínání. A otázka 
paměti a vzpomínání je samozřejmě pro každého jedince životně 
důležitá. Ted’ je možné měřit elektrické proudy v jednotlivých fázích 
vzpomínání, to znamená, že se dá zjistit, jak dlouho trvá vyvolání 
vzpomínek různého druhu. Badatelé musí ovšem pracovat s tisícinami 
vteřiny. Tyto pokusy by měly jen teoretický význam. Jenže odborníci 
vyzkoušeli vliv různých druhů léčiv a rychlost a kvalitu vybavovaných

DO ČESKOSLOVENSKA 1987
Hlavni skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga a 

New Yorku a nebo z. dalších míst USA. 28. května, 11. a 26. 
června. 9. a 23. července. 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16. 23 a nebo na 30 dní a může být 
prodloužen až na 90 dní. Mimo uvedená data můžete si vybrat 
Vám vyhovující datum odletu a návratu za stejnou cenu.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy, z Chicaga do konce 
května 728. OOdol. a pak do 15.. září 868.00 dol. . do 15. září 
728.00 dol. Z New-Yorku do konce května 618.00 dol. a pak do 
15. září 729.00 dol. Velmi výhodné ceny do Vídně; 649 až 758 
dol. .,

Návštěvy příbuzných z Československa vyřizujeme rychle a 
spolehlivě za nejlevnější ceny. Máme zvláštní nemocenské 
pojištění pro návštěvníky.

TUZEX - dárková služba Vaším příbuzným a přátelům. 
Vyřizujeme zasílání balíků do Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Rd., Berwyn, IL 60402 

Tel. 312-749-1333, nebo 242-1512

vzpomínek a zjistili, že vzpomínání a tedy i paměť je skutečně možné 
léky ovlivnit. Zdá se, že vrozená nebo získaná slabá paměť je 
porucha, kterou bude možné léčit a to poměrně jednoduše, totiž 
podáváním některých léků. Výborně fungující paměť je ovšem i v 
době počítačů neocenitelná vlastnost. Dlouho se zdálo, že lidské 
paměti jsou dány přirozené, dost úzké hranice. S těmi hranicemi to 
zřejmě souhlasí. Jde jen o to, zda jsou skutečně tak 
úzké, jak se ostatně mělo za to. Proto badatelé pořádají pravé hony 
na lidi, kteří mají výjimečně výkonnou paměť. A takoví skutečně 
jsou. Ruský reportér Šereševský nepřikládá své paměti žádný zvláštní 
význam, ale vědci ho přesvědčili o opaku. Může si totiž zapamatovat 
lOOmístné čilo, texty v neznámých jazycích a nesmyslné formule. A v 
paměti mu všechno zůstává po celá léta. Každý z nás by chtěl mít 
takovou paměť. Celé týmy odborníků se tedy věnují otázce, jak zvýšit 
účinnost lidské paměti. Především se zjistilo, že je zcela bez významu 
učit se nazpaměť textům. Při pokusech s marockými studenty 
islámské teologie se zjistilo, že se sice dlouhým opakováním dovedou 
naučit dlouhé pasáže z koránu nazpaměť, v jiných oblastech se však 
účinnost jejich paměti nijak nezvýšila. A tak se ukázalo, že takzvané 
mnemotechnické pomůcky, známé už od starověku, jsou jedinou 
schůdnou cestou ke zlepšení výkonnosti naší paměti. Nemůže-li si 
třeba Pražák zapamatovat, která je ulice Ječná a která Žitná, stačí si 
říct, že Ječnou ulicí jezdí tramvaj, kdežto Žitnou žádná tramvaj 
nejezdí. A na tomhle jednoduchém principu je třeba postupně 
rozšiřovat kapacitu vlastní paměti. Samozřejmě, zájem o daný 
předmět, dříve získané vědomosti a schopnost kombinovat znalosti 
různého druhu paměť neobyčejně posilují. Zajímavé jsou pokusy, při 
nichž zkoušená osoba se má naučit zpaměti nesmyslnému textu. Tak 
jedna z nich potřebovala k tomu, aby si zapamatovala uměle 
vytvořené slovo o 7 slabikách, přečíst si text jen jednou. Naproti tomu 
text o 12ti slabikách, která nedává žádný smysl, si musela přečíst 
průměrně lókrát, než si jej podržela v paměti a text o 16ti slabikách si 
musila opakovat 30krát. Výzkum spolehlivosti lidské paměti ukázal, 
že paměť takzvaného normálního jedince je do značné míry 
nespolehlivá, takže svědkové před soudem se často snaží vylíčit 
všechno tak, jak se věc udála,jenže se přitom prokazatelně dopouštějí 
chyb, často dost závažných. Je zjištěno, že jednotlivé skutečnosti, na 
něž si chceme nebo musíme vzpomenout, se jaksi vzpírají naší snaze 
vybavit si je. Lidská paměť je totiž uzpůsobena tak,'že si pamatujeme 
vždy jen celé scény, celou krajinu a tak dále a podrobnosti obvykle 
rychle vyblednou. Chceme-li si na nějakou podrobnost vzpomenout, 
je málo účinné soustředit se jen na ni. Musíme se snažit vzpomenout 
si na větší celek k němuž patří. Pak pravděpodobnost vyvolání 
vzpomínky rychle stoupne. Když si někdo chce vzpomenout, kolik 
oken má dům v němž bydlí, představí si průčelí domu a začne v 
duchu okna počítat. S velkou pravděpodobností dojde ke správnému 
výsledku, ačkoliv nikdy předtím okna v domě nepočítal a nezajímal se 
o jejich počet. Podle tohoto jednoduchého vzoru si máme vzpomínat v 
případech, kdy se náš mozek vzpouzí vydat ze svých zásob informací, 
kterou právě potřebujeme. Významné jsou také výzkumy, které se 
snaží zjistit, co si pamatujeme jen krátkou dobu a co nám v paměti 
utkví na léta. Už teď je jasné, že například zvuková stránka slov se 
drží v paměti kratší dobu než význam symbolů, značek a podobně. 
Výsledky vědecké činnosti mohou mít ovšem praktický význam jen 
tehdy, stanou-li se součástí výchovného procesu, takže paměť se musí 
podle vyzkoušených receptů školit a rozšiřovat tím, že na školách a v 
kursech dostanou statisíce a milióny lidí jednoduché návody ke 
zvýšení kapacity a spolehlivosti vlastní paměti. Cesta z neurologických 
klinik a ústavů psychologie na pedagogické fakulty a odtamtud do 
školních tříd je ovšem složitá a bude trvat dlouho než se nové vědecké 
poznatky o činnosti mozku projeví v životě širokých kruhů 
společnosti. Začátek však už byl učiněn.

■ NAVŠTIVTE _

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízíme vám 
importovaná vína a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímáni' místností pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácností. -Jídla přes ulici.

7016 W. ČERMÁK RD. , BERWYN, IL. 
Tel. 795-6555 

ZDENEK KŘESL 
majitel

TRAMPOTY SE JMÉNEM
Tom Sawyer, kongresman z Ohio, má nemalé potíže se svým 

jménem; o lidech, kteří se ho ptají, co dělá Huck Finn, říká: 
“uvědomuji si, že už to není legrace ptát se po 13.000 krát. ”
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Pokračovaní zpráv

B.T. Javea

t CO-OPERATIVE FEDERAL
Savings and Loan Association

Obchodujte se spořitelnou, kde slouží vašim najlepším zájmům.

3821 W. 26th Street 
Chicago, U 60623 
Telefon LA 1-3270

6125 S. Cass Avenue
Westmont, IL 60559

Telefon 963-9500

ků. Polská katolická církev se ke 
změně ministrů nevyjádřila. Ka­
rdinál Jozef Glemp se sešel s 
prezidentem Jaruzelskim za úče­
lem projednání příprav na návště­
vu papeže.

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české 
Kalifornii.

Vyplácíme nejvyšši možné úroky na peníze, uložené do pravidel­
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vloženi peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu. 
Obchodujte s krujanskou spořitelnou, kde vaše zájmy Jsou vždy 

naše zájmy.

byla jen z menší části španěl­
ská. Byla plánována a vedena 
krutými stalinskými pacholky. O 
její rozšíření se postaral hlavně 
mezinárodní komunismus a jím 
pozvaní zlatokopové z téměř ce­
lého světa. Stalin, jako obyčejně 
jim sliboval, že bude Španělsko 
po vyhrané válce jejich. Komu­
nisté si dali přitažlivý a všeobecně 
svádivý název Republikáni, což se 
mezinárodním zlatokopům velmi 
líbilo. Vlastence Franka označili 
jako fašistu, protože se postavil 
na odpor Stalinově snaze zkomu- 
nizovat Španělsko a přivést jej i s 
Gibraltarem do sovětského orbi­
tu. Když se zlatokopové vrátili 
do svých domovů s nepořízenou, 
psali o Frankovi vztekle - neprav­
divé povídky. Někteří se nevráti­
li, poněvadž komunisté ve Špa­
nělsku nejdříve zabíjeli kdekoho 
a potom pátrali koho zabít.

Jako i odjinud, tak i ze Španěl­
ska si dělnictva milovaný Stalin 
nejdříve odvezl půl národního 
pokladu a na otázku co se s ním 
stalo, nikdo neodpověděl.

VARŠAVA - Polsko
Polský vůdce generál Wojciech 

Jaruzelski navrhl, aby došlo ke 
snížení nukleárních i konven­
čních zbraní ve všech státech 
střední Evropy - to jest v Belgii, 
Holandsku, Dánsku, Lucembur­
sku, západním i východním Ně­
mecku, Maďarsku, Českosloven­
sku a v Polsku. Vyzýval k 
postupnému stažení a snížení 
operačních a taktických atomo­
vých i konvenčních zbraní podle 
vzájemného ujednání. Jaruzelski 
označil tento plán za polskou 
iniciativu, ale dodal, že je v 
souladu s návrhem sovětského 
vůdce Michaila Gorbačova o od­
stranění nukleárních raket střed­
ního a krátkého doletu z Evropy.

Civilní válka 
ve Španělsku

Komunisté či republikáni ničili 
katedrály, kostely, antické pa­
mátky, zabíjeli kněze, mnichy, 
civilisty a děti v sirotčincích a 
chudobincích. Bojovali často me­
zi sebou o maso a v Léridě si 
takový boj vyžádal na 200 obětí. 
Hned však byla hlášeno novina­
mi, že republikáni z Valencie 
zvítězili nad Frankovými oddíly s 
velkými ztrátami. Obírat se déle 
se španělskou civilní válkou a 
drancováním a zabíjením jen 
proto, aby zem vrhli do sovětské­
ho područí, je plýtváním času. 
Komunistická pravda je v obráce­
ném směru naprosto jasnou lži za 
níž se komunisté nestydí. Pova­
žují ji za chytrost a jsou na ni 
hrdi. Z tak podlé propagandy 
vychází jen jeden viník: “fašista 
Franko”. Franko za 40 let své 
diktátorské vlády nad válkou 
zničené a hladové zemi udělal 8 
miliard dolarů externího dluhu (v 
průměru 200 miliónů ročně a 
žádný interní dluh. Daně a 
poplatky za Franka byly neuvěři­
telně nízké. Jeho režim proti 
Hitlerově nebo Stalinově režimu 
byl rájem na zemi. Dnes dávají 
vysokými daněmi zatížení poplat­
níci za Franka na modlení.

Za španělskou civilní válku, 
odvoz části pokladu a uloupení 
stovek španělských dětí odpovídá 
sovětský režim Stalina spolu s 
evropskými a španělskými repu­
blikány - komunistickými zlato­
kopy, kteří se rádi dali Stalinem 
podvést za dosažení všemožných 
výhod ve Španělsku. Za těchto 
okolností Frankovi nezbylo nic 
jiného než hájit vlast se zbraní v 
ruce.

GUATEMALA CITY - 
Guatemala

Guatemalský prezident Vinicio 
Cerezo se postavil proti prohláše­
ní Pentagonu, že tři americké 
vojenské helikoptéry s maerickou 
posádkou přepravily 300 guate­
malských vojáků do odlehlé se­
verní části země, aby tam bojovali 
s marxistickými protivládními re­
bely. Cerezo vysvětlil, že šlo o 
výcvik guatemalských vojáků, jak 
pilotovat vrtulníky, a že vrtulníků 
je používáno k přepravě odvede­
ných branců, nikoliv vycvičených 
a k boji připravených vojáků na 
severní vojenské základny. Tuto 
americkou pomoc v přepravě 
vojenského personálu nazval pra­
videlnou činností.
JOHANNESBURG - 
Jižní Afrika

Podle předběžných výsledků 
voleb do bělošské parlamentní 
komory získává Národní strana 
prezidenta P. W. Bothy ještě větší 
vliv ve vládě a to na úkor liberální 
opozice. Výsledky naznačují, že 
liberální progresivní federální 
strana by mohla být nahražena v 
roli hlavní opozice Konzervativní 
stranou, která tvrdí, že Národní 
vládní strana v reformách raso­
vých zákonů úspěšně pokračuje. 
Progresivní strana je pro zrušení 
všech diskriminačních zákonů a 
pro vyjednávání, jež by vedlo k 
vládě černošské většiny, která by 
garantovala práva bělochů. Čer­
noši na protest těchto voleb 
vyhlásili dvoudenní stávku, při 
níž více než 1 milión černochů 
nepracoval

VARŠAVA - Polsko
Měsíc před návštěvou papeže 

Jana Pavla II. polská vláda 
nahradila dosavadního ministra 
pro církevní záležitosti Adama 
Lopatku zastáncem tvrdé komu­
nistické protináboženské linie a 
hlavou ideologického oddělení při 
Ústředním výboru komunistické 
strany Wladyslawem Lorancem. 
Parlamentu to oznámil minister­
ský předseda Zbigniew Messner a 
460ti členný parlament změnu 
schválil s výjimkou 23 členů, 
kteří se zdrželi hlasování. Lopat­
ka byl považován za přílišného 
liberála v jednáních s církví o 
církevně-státních otázkách. Nový 
ministr Loranc je již 30 let 
členem organizace, dříve zvané 
Svaz ateistů a volnomyšlenkářů. 
Napsal řadu proticírkevních člán-

Při zřícení letadla nedaleko 
Varšavy zahynulo všech 183 
osob. Sovětské letadlo Iljušin 62 
letící do New Yorku se z nezná­
mých dosud důvodů zřítilo v 
plamenech. Mezi cestujícími bylo 
nejméně 17 Američanů. Letadlo 
bylo majetkem polských aerolinií 
LOT.
ŽENEVA - Švýcarsko

Spojené státy předložily na 
schůzce se Sověty náčrt dohody o 
snížení dálkových strategických 
atomových zbraní a při té příleži­
tosti vyzvaly Sovětský svaz, aby se 
přičinil o to, aby tato dohoda 
mohla být schválena ještě tento 
rok. Podle vyjádření amerického 
vyslance Ronalda Lehmana byl 
návrh přijat sovětskou delegací 
pozitivně. O dálkových raketách 
a jejich omezení se diskutuje na 
jednáních zvaných START. Ná­
vrh dohody má 40 stran. 
Prezident Reagan na tiskové kon­
ferenci ve Washingtonu uvedl, že 
podle tohoto návrhu by Spojené 
státy a Sovětský svaz snížily počet 
dálkových raket a dálkových 
bombardovacích letadel na polo­
vinu během sedmi let. Každá 
strana by si ponechala 6.000 
nukleárních válečných hlavic a 
1.600 raket a bombardovacích 
letadel dohromady. Sověti ame­
rický návrh nekomentovali, ale 
naopak prohlásili, že uzavření 
smlouvy bude těžké, když Spoje­
né státy budou s urychlením 
budovat protiraketovou obranu 
na zemi a ve vesmíru zvanou 
SDI. Prezident Reagan také 
ohlásil, že Amerika předloží další 
paralelní návrh, jímž by bylo do 
sedmi let oficiálně zrušeno dodr­
žování dohody o protibalistických 
raketách z roku 1972. Tento 
návrh by byl spojen s návrhem o 
omezení strategických zbraní. 
Sověti jsou však proti takovému 
návrhu, ale v zásadě vyslovili 
souhlas s novým zněním dohody i 
přes to, že dříve navrhovali snížit 
arzenál dálkových raket na nulu 
během pěti let.

JUBILEUM. Volkswagen oslavil 23. března 
jubileum: z běžícího výrobního pásu sjelo au­
to této značky a dovršilo 50 milionů vyro-, 
bených automobilů. - Dnes zaměstnává tento 
koncern 280.000 lidi a jeho roční obrat činí 
53 miliard marek a je čtvrtým největším 
výrobcem automobilů na světě.

Nikoli bezplánovitě skládá Bůh 
hudbu našich životů.

John Ruskin
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